



# 英政府暗推動人臉識別技術 聲稱打擊「零售犯罪」

香港文匯報訊 英國《觀察家報》上週六獨家披露，英國內政部官員據報已制訂秘密計劃，準備游說獨立的私隱監管機構開綠燈，允許零售商舖使用極具爭議的人臉識別技術，作為打擊偷竊和搶劫等「零售犯罪」的工具。當地私隱保護組織批評稱，在歐盟立法禁止在公眾場合使用人臉識別技術時，英國政府卻反其道而行之，根本無法保障民眾私隱安全。

報道引述政府內部會議紀錄，顯示該計劃是今年3月由英國警務大臣菲爾普、多名內政部高級官員，以及人臉識別技術私營企業「Facewatch」在閉門會議上達成。依照會議紀錄，內政部官員

同意致函非政府部門公共機構「信息專員辦公室」(ICO)，旨在強調人臉識別技術能夠更好打擊零售犯罪。

## 警務大臣唱好使用技術優勢

報道還提到，菲爾普和Facewatch創辦人戈登在會上討論了使用私企研發的人臉識別技術有何好處。菲爾普還計劃發表一次演說，強調使用人臉識別技術「打擊犯罪的優勢」。不過會議紀錄也提到，「ICO是一個獨立機構，他(菲爾普)不能試圖改變他們的判決或者最終意見。」英國商店盜竊案頻發，過去6年間增加至少一

倍，單是2022年就錄得多達800萬宗。戈登聲稱使用Facewatch的人臉識別技術後，其中一間大型零售商錄得的零售罪案較對手減少25%。不過早前報道指出，Facewatch會在顧客不知情下，將其人臉信息錄入數據庫進行檢索，在商店使用該技術也遭到眾多國會議員反對。

還有批評指出，歐盟通過的《人工智能法案》即將上路，當中就規定禁止在公眾場合使用人臉識別技術。反觀英國的《數據保護和訊息法案》，卻提議裁撤政府任命的閉路電視專員職位，廢除閉路電視操作守則。在私隱保護監管上，歐盟和英國一進一退，差距只會愈來愈闊。



◆英商店盜竊案頻發，過去6年增加至少一倍，單是2022年就錄得多達800萬宗。網上圖片

# 美國防部再爆嚴重洩密事件

## 空軍工程師竊無線電技術 通訊系統設備打包回家

香港文匯報訊 美國國防部再爆出嚴重洩密事件。《福布斯》雜誌上週五報道稱，田納西州阿諾德空軍基地一名工程師涉嫌竊取美國空軍無線電技術，甚至直接將整個空軍基地的通訊系統「打包」帶回家，危及美國空軍多達17處設施的秘密通訊。國防部稱正在調查這件「危害空軍通訊的重大事件」。

報道引述該基地一名承包商消息稱，被捕的是一名48歲工程師。《福布斯》查看搜查令發現，這名工程師帶回家的設備價值約9萬美元(約70萬港元)。執法人員在他家搜查，發現他以「未經授權的管理人員權限」，掌握了美國空軍教育和訓練司令部(AETC)使用的無線電通訊技術。AETC是美國空軍9個主要司令部之一，事件將波及與之相關聯的17個空軍設施。

### 調查人員入屋搜出機密文件

報道還披露，調查人員在這名工程師家中看見一個開啟的電腦螢幕，顯示他正使用摩托羅拉無線電應用程式軟件，內含整個阿諾

德空軍基地的通訊系統，可以連接聯邦調查局(FBI)和多個田納西州政府機構的通訊系統。工程師攜帶的一個USB手指當中，也儲存了AETC無線電網絡的管理密碼和電子系統秘鑰。

執法部門還查獲了多個閃存盤，其中包含「本地執法無線電編碼文件」以及「摩托羅拉無線電編碼文件」，這些文件帶有警告，提示其屬於政府財產。如果在電腦上恢復安裝這些文件，打開時還會出現「機密受限(CONFIDENTIAL RESTRICTED)」的彈窗。

### 多次出售無線電設備 曾被舉報

今次是繼涉嫌洩露美國國防機密文件的空

軍國民警衛隊員特謝拉被捕以來，美國國防部門再有嚴重洩密事件。英國《衛報》引述消息稱，由於該名工程師尚未被起訴，他的姓名暫未公開，不過調查他的個人求職網站LinkedIn主頁顯示，他自稱在網絡安全和無線電通訊方面經驗豐富，還對阿諾德空軍基地的通訊安全進行多次測試，「非常了解」政府數據使用的加密技術。

《福布斯》亦引述搜查令內容稱，涉事工程師的多名同事都披露，他疑似多次出售無線電設備，常年工作時間不定，在職場表現得目中無人、經常說謊，甚至涉嫌騷擾，還有個人財務問題。涉事工程師的一名同事曾兩度向上級舉報，指他未經授權持有空軍設備。



◆田納西州阿諾德空軍基地曝出無線電技術被竊取事件。網上圖片

# 俄：烏3無人機恐襲莫斯科失敗



香港文匯報訊 俄羅斯衛星通訊社報道，俄國防部周日發布消息稱，當天清晨，烏克蘭政府企圖用3架無人機對莫斯科多處設施進行恐怖襲擊，其中一架無人機在莫斯科州上空被防空系統擊毀，另兩架被電子壓制後失控，在非居民區墜毀，襲擊造成一人受傷，兩座辦公樓外牆輕微受損(圖)。

俄國防部周日還發布消息稱，當日凌晨，烏克蘭方面動用25架無人機對克里米亞設施發動襲擊，所有無人機均被防空系統和電子壓制摧毀。另外，俄總理米舒斯京簽署法令，將出口大米的禁令延長至2023年12月31日，該禁令不適用於俄向歐亞經濟聯盟國家供應和用作人道主義援助的大米。

### 沙特擬促成烏和協議

美媒報道，沙特阿拉伯將於8月主辦烏克蘭問題會議，擬邀西方國家、烏克蘭以及包括印度和巴西在內的主要發展中國家參加，以促成烏克蘭和平協議。

據道，會議將於8月5日至6日召開，屆時來自印尼、埃及、墨西哥、智利和贊比亞等30個國家的高級官員將前往沙特吉達，但俄羅斯就被排除在外。分析認為，今年6月已經在丹麥哥本哈根參加烏克蘭問題會議的國家或再次應邀參加吉達的會議。據悉，英國、南非、波蘭等國已經確認出席會議，美國國家安全顧問沙利文預計也將出席。報道認為，西方外交官選擇沙特主辦此次會議的部分原因，是希望說服中國參加。

# 巴基斯坦政黨集會爆人肉彈 40死130傷

香港文匯報訊 巴基斯坦西北部開伯爾-普什圖省一政黨集會現場周日下午發生自殺式炸彈襲擊，造成至少40人死亡、130人受傷。

巴國官方緊急救援組織「救援1122」官員表示，爆炸發生在巴政黨伊斯蘭賢哲會(法盧爾派)在開伯爾-普什圖省巴焦爾地區組織的集會上，傷者已被送往醫院救治。由於大量傷者傷勢嚴重，預計死亡人數會進一步上升。

巴基斯坦警方、安全部隊已封鎖現場並展開搜查。目前尚無組織或個人宣稱製造此次爆炸。



◆爆炸現場一片混亂。法新社

# 泰煙花倉庫爆炸 12死逾百傷

香港文匯報訊 泰國官員表示，南部陶公府一座非法儲存煙花和爆竹的倉庫上週六發生爆炸，造成12人死亡，另有121人受傷，其中兩人傷勢嚴重，111人已出院。初步調查顯示，事故起因是倉庫在施工時，焊接鋼材不慎引發爆炸。

陶公府與馬來西亞接壤，倉庫周圍的近300所房屋在爆炸中受損，365人受影響。約19人仍住在避難所，一些家庭已搬到他們的親戚家暫住。爆炸還摧毀了當地最大的邊境貨物集散中心，房屋和店舖被炸成廢墟。

從當地媒體公布的畫面可見，爆炸現場冒出大量濃煙，有些車輛着火，

還有部分建築物的屋頂被炸飛，倉庫已化為一堆瓦礫和扭曲變形的金屬。泰國工業安全紀錄不佳，致命事故可說屢見不鮮，曼谷一座建設中的橋樑上月坍塌，造成兩人喪生。



◆房屋和店舖被炸成廢墟。法新社

# 日39度高溫 長者學生中暑亡

香港文匯報訊 日本連日酷暑，一對住在東京都東村山市民宅的高齡夫婦上週六傍晚被發現死於家中。警方根據現場狀況研判，這對高齡夫婦可能死於中暑。

另外，《讀賣新聞》報道，一名家住山形縣米澤市的13歲國中女生，上周五在結束校內活動返途中被發現倒臥路旁，疑因中暑意識不清被送院，最終不治。米澤市當日最高氣溫35.5度。

TBS電視台報道，一對住在東京都東村山市民宅的高齡夫婦上週六傍晚被發現死於家中。警方根據現場狀況研判，這對高齡夫婦可能死於中暑。

另外，《讀賣新聞》報道，一名家住山形縣米澤市的13歲國中女生，上周五在結束校內活動返途中被發現倒臥路旁，疑因中暑意識不清被送院，最終不治。米澤市當日最高氣溫35.5度。

# 日政府提出16億元補助 利誘漁協同意核污水排海

香港文匯報訊 圍繞東京電力公司福島第一核電站核污水排海問題，日本經濟產業相西村康稔上週五造訪宮城縣漁協，為啓動排海再次向漁協負責人寺澤春彥等人謀求理解。寺澤在結束後接受採訪稱，「只要對形象受損的擔憂存在，反對立場就不會改變」，指出雙方分歧難消。

### IAEA報告無助說服漁協

政府和東電力爭夏季後啓動排海，西村和該縣漁協的會談是繼6月10日後第二次舉行。西村介紹了排海相關的國際原子能機構(IAEA)綜合報告內容等，但漁協方面再度表示反對排海。

寺澤強調，鑑於反對排海的中國內地和香港對進口自日本的水產品加強了放射性物質檢測等，水產品價格下跌和流通停滯的問題已經出現，「如果照這樣下去啓動排海，實際損失也可能變大」，要求政府盡快應對。

西村康稔周日在福島縣相馬市的相馬雙葉漁協與漁業人士舉行會談，並作出財政援助承諾。西村表示，日本政府為應對漁業形象受損準備了300億日圓(約16.6億港元)，即使尚未開始核污水排海，漁民也可以申請補貼，指「有責任讓福島漁業能繼續下去」。

相馬雙葉漁協負責人今野智光指出，「希望政府採取對策，消除800多名漁協成員及其家人與中間商的擔憂。」他在會談後接受採訪稱，「(政府的說明)只是維持現狀，並沒有得到漁民們的理解。」



◆西村康稔(右)向漁民作出財政援助承諾。網上圖片

# 日工地持續噴蒸氣 再洩萬升砷污水

香港文匯報訊 有關「日本北海道蘭越町一處挖掘現場持續噴出蒸氣，並從附近水樣檢測出高濃度砷」等問題，負責挖掘的三井石油勘探公司周日稱，在用管道轉移現場周邊含砷污水時，上週五晚再次發現有約1萬升污水外洩。

### 俗稱砒霜 長期接觸致癌

北海道蘭越町一處為地熱發電站進行資源量調查的挖掘現場「發生高達數十米的蒸氣噴發」，而且在現場附近採取的水樣中發現高濃度砷。三井石油

勘探公司18日稱，將「爭取於8月中旬控制住蒸氣噴湧」。其後，三井石油勘探公司21日稱，「在使用管道轉移現場周邊含砷的污水時，約2,000升污水洩漏到施工現場以外的區域」。當時，噴發的蒸氣等已造成17人身體不適。

據報道，挖掘現場周邊大片森林正在變色，該公司正在調查洩漏原因以及對環境造成的影響。砷是俗稱砒霜的主要成分，是自然界中存在的一種有毒元素，長期接觸砷可能會增加人們罹患肺癌、膀胱癌和皮膚癌等癌症的風險。